

БЛАГОСЛОВ ОТ НЕГОВО СВЕТЕЙШЕСТВО ПАТРИАРХ НЕОФИТ

До участниците в Тържествената национална конференция на българската адвокатура, посветена на 135-ата годишнина от приемането на Търновската конституция във Велико Търново, 26.04.2014 г.

Уважаеми госпожи и господа,
скъпи в Господа братя и сестри,

Отчески и вседушевно поздравявам Вас, участниците в Тържествената национална конференция на българската адвокатура, организирана от Висшия адвокатски съвет и посветена на 135-ата годишнина от приемането на Търновската конституция.

Символичен е фактът, че конференцията се провежда именно във Велико Търново – града на Търновската конституция и българската държавност, но и град на православната духовност и седалище на първите български патриарси.

Макар че други ангажименти не ми позволяват да Ви поздравя лично, Ви уверявам, че с цялото си сърце съм сред Вас и призовавам нашият всеподател Иисус Христос да снизходи над Вас и Ви дари със здраве и благословен успех!

Скъпи братя и сестри, български прависти,
Когато говорим за Търновската конституция, бих искал да Ви обърна внимание върху следното.

Непосредствено след като са описани границите на държавата и са закрепил статута на държавното ръководство, в главите, посветени на територията на държавата и на държавния глава, членовете на Учредителното велико народно събрание са намерили за нужно да запишат каква е вярата, върху която се крепи българската държава. Едва след главата, озаглавена „За вярата“, следва тази „За законите“. Очевидно учредителите са осъзнавали, че онова, което прави един текст закон, е съобразяването на буквата и духа му с Божия закон, че законът има само тогава истинска нормативна сила, когато се обляга на вярата на народа, на неговите традиционни представи за морал и справедливост, въплътени и отразени в неговата вяра.

За учредителите вярата е била духовната спойка на българската нация, а Църквата – неин основен крепежен елемент. Тези хора са били мъдри, отговорни и почтени и са отдали дължимото на Църквата, на своя народ, като са положили вярата в темела на държавния градеж, за да устои той на всички бури и изпитания през вековете.

В светлината на казаното съм уверен, че хората, седали в залата на Учредителното събрание преди 135 години, не са и допусkali, че днес ние, техните потомци, ще трябва да доказваме с формални аргументи, че църковните сгради, осветени от благодатта на Светия дух, са Божий дом!

Не са допусkali, че някога българската държава или отделна община ще си присвои православен храм само защото Църквата не притежава нотариален акт за молитвените домове, изградени от нашите деди именно за да бъдат те православни храмове.

Братя и сестри, нека както са ни завещали нашите предци, строителите на съвременна България, освен към светския, имаме уважение и към Божия закон!

Нека уважаваме Църквата, както те са я уважавали и както Православната църква уважава държавата винаги и във всички времена!

Призовавам Ви отечески, помагайте на Църквата според дарбите и възможностите, с които Бог Ви е дарил, защото тя е на този свят, за да помага на людетe божии, на всеки един от нас!

Бог да благослови Вас и целия български народ!

Неофиг, Патриарх Български
София, 25.04.2014 г.